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ТРЕБОВАНИЯ  
К  ОФОРМЛЕНИЮ РЕФЕРАТА 
 ПО   ДИСЦИПЛИНАМ  ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО  ЦИКЛА
Общие сведения

В общем виде  под  реферированием   понимается   краткое изложение текста. В более  узком смысле  реферирование   это: 

· краткое и обобщенное изложение содержания материала в соответствии с заданием;

·  не только воспроизведение исходного текста, но и его аналитико-синтетическая смысловая переработка;

· интеллектуальный творческий процесс, включающий смысловую компрессию письменных текстов, краткое и обобщенное изложение содержания материала в соответствии с поставленным заданием;

· одна из  форм  структурирования информации.
Реферирование есть разновидность самостоятельной работы с литературным источником, состоящей в использовании разнообразных приемов обработки заключенной в нем информации. При реферировании материал источника конспектируется, цитируется, анализируется, обобщается, сравнивается, в нем выделяются главная мысль, к нему выражается личное отношение, проводятся обоснование, доказательство, моделирование, классификация, то есть с материалом проводятся любые мыслительные операции. В итоге этой работы пишется реферат – как последовательное, цельное, логическое завершенное письменное изложение ее результатов.

По сути, реферирование есть исследовательская деятельность с сообщением об итогах изучения научной проблемы.
Реферат (от лат. refero — докладываю, сообщаю, доношу, излагаю), краткое изложение в письменном виде или в форме публичного выступления содержания книги, научной работы, результатов изучения научной проблемы; доклад на определённую тему, включающий обзор соответствующих литературных и других источников.
Умение написать реферат – ценное приобретение студента, необходимое для дальнейшей работы над курсовой, дипломной работой и даже над диссертацией.
Классификация рефератов

1. По характеру изложения:  реферат-конспект (общие положения подлинника в обобщенном виде), реферат-резюме (более высокая степень обобщения, чем в реферате-конспекте).
2. По оформлению: письменный, устный.
3. По охвату источников: монографический (по одному источнику), сводный (по нескольким источникам), обзорный (по какой-то теме или направлению в виде обозрений), выборочный (по отдельным главам, разделам или материалам).
При описательной форме реферата цель может заключаться в обобщении фактов, в составлении обзора литературных источников по теме исследования, в кратком изложении сути произведения. При использовании аналитической формы реферата цель заключается в проведении исследования по нескольким литературным источникам, в выработке своей точки зрения и ее обоснование на основе подтверждения научными источниками. Начинаться описание цели может с общепринятых клише: изучить, исследовать, проанализировать, определить и т.д.
Технология реферирования и выполнения реферата
Технология реферирования и выполнения реферата  включает в себя ряд последовательных действий:
1) Предварительный выбор темы, проблемы

2) Выбор источников реферирования

3) Определение типа реферата  (критический, обзорный, сравнительный, проблемный, системный, аспектный, феноменологический, голографический анализ источников и др.)

4) Ознакомление с источниками
5) Разработка плана реферата (состоит в определении его структуры как логической последовательности изложения результатов процесса реферирования. Общий алгоритм включает в себя: введение, основную часть реферата (разделы и  пункты плана),  заключение (вывод, резюме), библиографию).
6) Написание реферата по плану

7) Формулирование  выводов

8) Составление библиографии

9) Редактирование текста

10)  Оформление реферата
11) Защита  реферата.
Приемы  обработки  информации  при подготовке  реферата

     
 Исследуемый текст читается три раза. При первом прочтении выделяются слова, несущие основную смысловую нагрузку, — ключевые слова (они выделяются маркером). Это могут быть имена, названия, даты, профессиональные выражения и т.п.

При втором прочтении внимание концентрируется на ключевых словах, при этом выделяются короткие, не содержащие ничего лишнего словообразования (словосочетания), отражающие основные мысли исследуемого текста и характеризующие ключевые слова.

При третьем прочтении внимание обращается только на выделенные словообразования, и на их основе строятся простые, краткие предложения, описывающие смысл сообщения. После чего делается вывод об основном смысле изучаемого текста.

Есть иной способ резюмирования - текст делится на законченные блоки (например, абзац), и содержание этих блоков пересказывается в одном предложении.

Структура и содержание реферата
В содержание реферата  входят следующие составляющие:  титульный лист, оглавление,  введение, основная часть, заключение,  литература. 
На  титульном  листе указываются    название учреждения и структурного подразделения, где подготовлен реферат,  тема реферата, дисциплина,   ФИО  автора работы  (шифр и  название специальности)  и   ФИО научного руководителя (преподавателя). 
Образец оформления титульного листа реферата
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На втором листе размещается оглавление (содержание), в котором перечисляются  названия разделов  плана  работы.  Указанные в содержании  названия  разделов должны соответствовать логике работы и быть идентичны названиям, представленным в основной части реферата.
Образец оформления содержания реферата
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Во введении, представляющем собой вступительную часть, в сжатой форме отражается замысел всей работы. Введение  реферата, составляющее не менее  10%  от   объема  всей  работы (1-2 страницы),  является одной из его важнейших частей. Здесь обозначается актуальность темы, степень  ее разработанности, формулируются цели и задачи реферата. 
В основной части реферата в пунктах  или разделах  последовательно раскрывается его содержание.

Заключение реферата, как и введение, составляет  около 10% (1-2 страницы) от всего объема работы. По тому, как написано заключение, можно сделать вывод о том, насколько  осмысленно  автор выполнил работу. Заключение  является логическим  продолжением  введения. В  заключении представлены выводы, сформулированные автором по итогам выполнения реферата. Заключение должно быть кратким, но обстоятельным. Резюме дается по каждому из разделов основной части работы и в соответствии с обозначенными во введении задачами.
Список литературы представляет собой перечень использованных теоретических  источников. Все источники перечисляются  под общей нумерацией и в строгом алфавитном порядке по фамилии авторов, в них  указываются год и место издания, название издательства и количество страниц в книге или диапазон размера статьи. Список литературы должен содержать не менее 10 научных и учебно-методических (не популярных и не научно-популярных!) источников.

Для выполнения реферата достаточно литературы, представленной в программе учебной дисциплины. Возможно использование дополнительной литературы, позволяющей полнее осветить представляемую тему. В частности, приветствуется обращение к периодической научной литературе, профессионально ориентированным журналам («Вопросы психологии», «Психологическая наука и образование», «Мир психологии», «Психологический журнал», «Прикладная психология», «Психологическая диагностика», «Журнал практического психолога» и др.).
Оформление работы
Реферат представляется на проверку в напечатанном виде.  Общий  объем работы не должен  превышать  12  листов. Работа  оформляется на стандартных листах формата А4 в текстовом редакторе Мiсrоsоft Word, шрифт Times New Roman,  14 размер.Интервал между строками полуторный, без переносов, отступ абзаца 1 см. Параметры полей -стандартные  (по 2 см сверху и снизу, 3 см слева, 1,5 см справа). Формат текста – по ширине. Реферат оформляется  и сдается на проверку в  файловой папке. 

Страницы текста нумеруются арабскими цифрами внизу посередине, начиная с третьей страницы. Титульный лист и страница, на которой представлено оглавление работы, не нумеруются, но принимаются за первую и вторую страницы текста.

Всякая опора на авторский текст должна сопровождаться ссылкой на источник. В тексте реферата не допускаются цифровые или знаковые сноски внизу страницы. Все ссылки на авторов или их работы указываются в скобках: 1) квадратных (в конце предложения), если используются номера литературных источников (например, [18; 31].);  2) круглых – при указании фамилий авторов (Л.С.Выготский, 1986). Если в работе используются прямые цитаты, то они приводятся в кавычках. При этом указывается не только фамилия автора или номер книги по списку литературы, но также в обязательном порядке страница, на которой расположено используемое высказывание (например, «…» [3, с. 22].). Все фамилии авторов,  которые  упоминаются в тексте, должны быть представлены соответствующими источниками в списке литературы, размещенном в конце работы. Список литературы оформляется в строгом соответствии с принятыми (общими) редакционными требованиями.

Оценка реферата 

осуществляется по следующим показателям:

1) актуальность темы исследования;

2) соответствие содержания обозначенной теме;

3) глубина проработки литературного материала;

4) логика и структура изложения материала;

5) степень самостоятельности студента, способность к анализу, обобщению излагаемого материала и представлению собственной точки зрения;

6) полнота использования литературных источников;

7) соответствие оформления требованиям;

8) корректное оформление цитат и ссылок на используемую литературу;
9) орфографическая и стилистическая грамотность оформления работы; 

10) содержательность анализа.
Защита реферата осуществляется студентом на мини-конференции,  в рамках работы круглого стола, на семинарах. Дата защиты сообщается преподавателем  заблаговременно. 
При подготовке требований были использованы  следующие  литературные источники и  Интернет-ресурсы:
1) Безрукова В.С. Директору об исследовательской деятельности школы - М.: Сентябрь, 2002. – 160 с.

2) Большая советская энциклопедия: В 30 т. - М.: "Советская энциклопедия", 1969-1978.

3)  http:/kakprosto.ru/kak-100936-kak-napisat-cel-referata#ixzz2pj2hCU5e
4) http://psyera.ru/2536/referirovanie-informacii
5) http://xn--80aaiurqmcfkc.xn--p1ai/stat6.htm
6) http://prepod.nspu.ru/mod/resource/view.php?id=2813‎
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